

## Пушистые и большеглазые |

Author: Людмила Клот, [Цюрих](#) , 26.12.2008.



Амурские тигры (© Othmar Röthlin, Zoo Zurich)

Новогодняя экскурсия в гости к зверям из цюрихского зоопарка.

|

Доехать до цюрихского зоопарка очень просто. От вокзала на автобусе номер 5, дорога займет примерно четверть часа, а затем немного пройти пешком. И вот мы возле ворот, рядом с которыми замер каменный лев, а внутри ждет множество живых, пушистых и с жесткой шкурой, глазастых, ушастых и зубастых обитателей со всех частей света.

 Зеленый, белый и ярко-розовый - не правда ли, странное сочетание для зимнего пейзажа? В пруду, что расположен у входа сразу после билетных касс, стоят фламинго. Розовые, на одной ноге, в снегу. Их окружают зеленые кусты. Красота...

В летний сезон, с марта по октябрь, зоопарк открыт с 9 до 18 часов, а в зимний, с ноября до конца февраля, с 9 до 17 часов, а тропический парк Масоала - с 10 до 17 часов. За год зоопарк посещает около 2 миллионов человек.

...Мы идем по дорожкам, между, нет не клетками и вольерами, а целыми территориями, на которых размещены пернатые, мохнатые и четвероногие, в сопровождении Роже Графа (на фото в конце статьи), сотрудника зоопарка, отвечающего за обучение персонала и работу с прессой. Кажется, он знает все про всех зверей, живущих на территории в 28 кв.гектаров. Сколько тонн пищи съедается

тут в день, кто с кем составляет пару, всего - 360 разнообразных видов животных, около 4 тысяч особей.

НГ: Существует ли мода на животных? К примеру, в одни годы все зоопарки Европы обзаводятся экзотическими птицами, а в другие - публика требует исключительно слонов?

РГ: Я бы не стал говорить о моде, зоопарк - это в какой-то степени классика жанра: встреча человека с природой, которая от моды не зависит. Но с годами меняются нормы содержания животных. Если раньше они размещались в клетках, сегодня для каждого вида мы создали специальные территории, огороженные натуральным барьером, чтобы животные чувствовали себя как в лесу, то есть, как дома.

...Действительно, мы проходим возле места, где живет семейство медведей, в медвежьем парке есть все, что нужно для сохранения вида в дикой природе: деревья, кусты, ручей, несколько горок и пещеры-берлоги для сна. То же самое у тигров, львов и всех остальных.

РГ: Сейчас очень ценится натуральность, близость к природе. Помню, когда я ребенком приходил в зоопарк, то наблюдал, к примеру, обезьянок, одетых в специальную клоунскую одежду. Они ели за столами как люди, такое представление публике очень нравилось, зрители смеялись. Увидь сегодня посетители зоопарка подобную сцену, они первыми возмутятся: животные должны жить натуральной «дикой» жизнью, и служить не потехой публике, а возможностью приблизиться к природе.

НГ: По каким критериям осуществляется закупка животных?

РГ: Во-первых, животные никогда не покупаются и не продаются. Разные зоологические виды могут быть обменены в рамках программы сотрудничества между зоопарками Европы. Четких критериев обмена нет - к примеру, один слон на бегемота и двух обезьян. Или тигр на попугая. В одном зоопарке родилось потомство, другому нужен тот или иной вид, так и договариваемся между собой.

НГ: Есть ли звери, иметь которых зоопарку обязательно?

РГ: В нашем профессиональном языке существует выражение: «животные с ценной внешностью» - пушистые и с большими глазами. Зрители таких особенно любят. Также ценятся животные с исключительными качествами: очень большие - как слон, носорог, бегемот, либо обладающие экзотической формой и яркой расцветкой. Тигры, львы, обезьяны, экзотические птицы являются подлинным украшением зоопарка.

НГ: Имеются ли в зоопарке Цюриха типичные «русские» звери?

РГ: А как же - медведи. Или пара шикарных амурских тигров: их зовут Нуриев и Отто. Впрочем, тигры приехали не из России, а из Финляндии. А несколько лет назад зоопарк города Новосибирска прислал нам в подарок манулов. Пойдемте, я вам их покажу.

... Манул - очень крупный и невероятно пушистый представитель семейства кошачьих родом из степей Сибири и Казахстана - словно гипнотизировал меня из вольера горящими желтыми глазами. «Да, взгляд у них тяжелый, посетители побаиваются суровых русских кошечек, - улыбается Роже Граф. - Манулов осталось

очень мало в дикой природе (НГ: животные занесены в «Красную книгу»), они себя чувствуют очень хорошо у нас, особенно зимой, с такой-то шубой».

НГ: Какого животного цюрихскому зоопарку не хватает для полного счастья?

РГ: На сегодняшний день самое дорогое животное, которое мечтают иметь все зоопарки - это панда. Но этот экзотический черно-белый мишка происходит из Китая, а там он считается национальным достоянием. Китайское правительство отказывается продавать панд, либо делает это за очень большие деньги и только тем, с кем у Китая очень хорошие отношения. В Европе один только венский зоопарк имеет панду, говорят, ее купили за 1 млн. евро. Московский зоопарк однажды получил двух панд от китайцев временно, на два месяца, и тогда россиянам завидовали все европейские коллеги по профессии. А мы решили, что не можем потратить миллион на одно животное, пусть даже такое замечательное, лучше эти деньги пойдут на организацию условий жизни для остальных обитателей зоопарка.

...Действительно, средства здесь расходуют с умом. В 2003 году был открыт искусственный заповедник под названием «Тропический парк Масоала», настоящая жемчужина цюрихского зоопарка. На 1000 квадратных метров удалось воссоздать влажную атмосферу дождевого леса Мадагаскара. Он напрямую связан с Национальным парком Масоала, богатейшим по количеству уникальных видов растений и животных. Бродя по извилистым дорожкам, так интересно подкараулить глазастого лемура, разноцветных экзотических лягушек или купающихся в брызгах водопада зимородков.

НГ: Что Вам больше всего нравится в работе здесь?

РГ: Зоопарк - это особый мир. Нечто среднее между гостиницей, театром и тюрьмой. Сотрудники работают, как в гостинице, 24 часа в сутки, обеспечивая комфорт постояльцев. Животные становятся актерами для пришедших полюбоваться на них зрителей. И наконец, вся система функционирует как образцовая тюрьма: никто не должен вырваться из клеток, не будем забывать, что наши пушистые сокровища - это все-таки опасные животные.

НГ: Кстати, об опасности. Были ли несчастные случаи в зоопарке?

✘РГ: Несколько лет назад горилла сильно поранила одного из сотрудников зоопарка. Ситуация была непростая: тот увидел, что в клетке с обезьянами один из малышей-горилл запутался в лиане и задыхался. Несмотря на риск, сотрудник принял решение один войти в клетку, а для отпугивания взрослых особей он использовал шланг с водой. На него набросился доминантный самец и сильно ему прокусил ногу. Сотрудник зоопарка оказался в госпитале, а выйдя на работу, получил строгий выговор! Принцип невмешательства и того, что человеческая жизнь должна стоять выше всего, является в нашей работе главным.

Жертв среди посетителей в истории цюрихского зоопарка не было. Хотя происходили и странные случаи: например, однажды летом какой-то мужчина перелез на территорию к медведям, залез на горку, снял с себя всю одежду и начал пританцовывать и размахивать руками. Медведи очень удивились: что за безобразие? Охрана быстро сняла голого сумасшедшего с горки.

НГ: Что происходит с животными, покидающими «гостиницу-театр-тюрьму» по

естественным причинам, после смерти? Как их хоронят?

РГ: Всех умерших животных мы в обязательном порядке отправляем в ветеринарный контроль кантона Цюрих. Там их вскрывают, определяют причину смерти (как правило, все умирают от старости), а затем отдают на изучение студентам. Те очень радуются каждому экспонату для вскрытия: а как же, будущие профессионалы. Если зоопарку нужны какие-то части животного для экспозиционного материала: когти, зубы, череп - их подготавливают для нас и передают обратно.

НГ: Извините за непарламентский вопрос, а что делать, если скончается очень крупное животное? Гиппопотам, к примеру?

РГ: Ох, не так давно у нас произошло большое горе... Умерла слониха, одна из самых старых обитательниц зоопарка, ей было больше шесть десятков лет. Всеобщая любимица, у нее в последние месяцы отказывали глаза, ноги не ходили, всем было ясно, что жизнь ее идет к концу. Случившееся стало одним из самых тяжелых психологически событий, потому что мертвое слоновое тело нам пришлось распиливать на части, чтобы на грузовике транспортировать в ветконтроль. А как еще перевезти останки слона?

НГ: Догадываюсь еще об одном непростом моменте в жизни зоопарка. Как у вас проводится подсчет животных? Инвентаризация, так сказать, по хвостам?

РГ: Ежегодная инвентаризация проходит в последние дни перед Новогодними праздниками. Каждый сотрудник пересчитывает вверенных ему зверей. Смотрителям за медведями или тиграми, конечно, проще. (Жаль, что господин Граф не знает русского языка, подумалось, можно было бы пошутить: «Слона-то я и не приметил».) А те, кто работает в тропическом парке Масоала, внимательно присматриваются к полетам птиц, к пению, заглядывают под широкие листья экзотических растений и указывают предположительно, сколько птиц, лягушек, обезьянок проживает на их территории.

Интересно отметить, что, подсчитывая при инвентаризации материальную часть владений зоопарка, мы пишем количество оборудования и цену. А стоимость всех зверей указывается символически: 1 франк. Это означает, что они бесценны и стоят вне категории денег.

[Праздники Женевы](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/pushistyie-i-bolsheglazyie>